

戎马三十年

□本报记者 房干森 郭亚群

沈贵余,江苏兴化人,1937年1月生,1955年12月入伍,1957年1月入党,1967年9月至1968年2月在空军雷达学校营团指挥班学习。历任雷达操纵员、班长、副站长、站长、营长、团副参谋长、副团长、团长等职。1984年4月转业至兴化市邮电局任局长、党委书记。1997年3月退休。



图为正在打门球的沈贵余。

18岁开始戎马人生

1955年,沈贵余正在安丰中学读初三,那一年部队来兴化招两批兵:第一批600多人,大多是普通兵,前往东北等地;第二批300多人,为特种兵。而沈贵余就是第二批中的一员,从此刚满18岁的沈贵余开始了他30年的戎马生涯。

很快沈贵余凭借过硬的综合素质被选进

了广州军区防空军军事学校,分到了雷达连。兴化300多个兵,被选调到雷达连的只有12个。据沈贵余回忆,当时在雷达连的很多都是来自广西的兵,而且他们都是高中生,兴化过去的都是初中生,尽管学历没有他们高,可是整体的素质却远远超过了他们。就在1956年年底,广州军区防空军分到了一部从苏联进

口的雷达——π-20,据说当时这部雷达是用了30多列火车的苹果换来的。为了更好地掌握并使用这部先进的π-20,空军指挥部从防空军军事学校中抽调优秀学员15名组成一个新的连队——π-20雷达连,在原来雷达连的兴化12名学员全部被选中,另外又从广西兵中选了3名。“当年我们要学习很多从来没

有接触过的知识,电工、无线电知识、雷达原理,一切都是从头开始,本来我们安心学下去,可能就能拿到中专文凭,可是谁知道我们兴化的12名学员全部被提前选调进π-20雷达连了,尽管拿不到学历了,但是在当时是非常光荣的事情呢。”回忆起这一段,沈贵余的言语中无不透露出骄傲之情。

史无前例的3:0

1958年7月,蒋介石凭借美国先进战斗机,在大陆东南沿海领空侵扰,窜入汕头、广州、惠州上空盘旋。为打击其嚣张气焰,我空军将飞机、雷达均分解后用登陆艇海运到汕头再进行组装作战。沈贵余所在的雷达

连也随其抵达汕头协同作战。

当年7月29日,蒋介石出动了4架美制F-84飞机侵入东南沿海一带上空。该目标被我方雷达迅速锁定后,我方立即起飞4架米格-15战斗机迎战,当场击落两架,击伤一架,我方人

机未受损失。此战况被誉为“3:0”空对空战斗,并载入空军史册。当时,各大媒体争相报道,引发全国轰动。“当时我担任测高员,主要工作就是测高、比高,雷达是飞机的眼睛,我们必须提供非常精准的数据,才能命中敌机,一举歼灭。

当然当时苏联的π-20也的确起了很大的作用,比起以前的雷达,它的微波雷达性能能让我们得到更为精准的数据。”沈贵余说。在这场战斗中,沈贵余由于预报精准,荣立三等功。年底,他又被评为“五好标兵班长”荣立三等功。

成功击落美军侦察机

1964年8月29日,美军1架DC-130型运输机从冲绳嘉手纳基地起飞,翼下挂载BQM-147G型无人飞机,飞抵南海上空投放。随后,无人飞机高度上升至1.75万米,时速750千米,从海南岛海口首次入侵中国领空,穿越雷州半岛,经广西南宁、梧州、广东兴宁、福建漳州,从厦门出海,到台湾北部湖口上空伞降回收。接着在9月初至10月上旬,美军又连续在中国南部诸省入侵侦察6架次。“当时,我

们的雷达设备还比较落后,只有雷达波瓣对准了飞机才能发现它,否则根本就测不到,再加上美国的那种无人驾驶机,机身非常小,它的机身和机翼都涂上了反雷达的材料,将我们的雷达电波都吸收了,所以我们要想捕捉是非常难的。”沈贵余向记者介绍道。

为有效地打击美军无人驾驶高空侦察机,空军确定在南宁、遂溪、昆明、蒙自等地设立高空作战点,调配性能较好的歼-6、米格

-21型飞机,组成精干的作战分队和指挥引导班子,经过一个多月的准备、研究和训练,终于掌握了一套行之有效的战法。1964年11月15日11时53分,美“火蜂”式无人驾驶高空侦察机入侵中国海南岛领空,空军第1师中队长徐开通奉命驾驶歼6飞机截击。12时20分,徐开通发现目标,立即爬高追随之其机尾后,从距离400米一直打到140米,攻击3次,首次使空中“黑小姐”陨落他乡。1965

年1月2日13时55分,空1师驻南宁作战分队副中队长张怀连,驾驶歼-6在17700米高空又击落美无人驾驶侦察机1架。

沈老回忆,击落那种飞机的关键在雷达的精确制导和锁定目标航迹,飞行员要有熟练的操纵技术并正确选择最佳跃升方案,在很短的时间内完成瞄准、射击、脱离等系列战斗动作。作为雷达操作员的沈贵余苦练技术,达到了能在0.4秒的反应时间内对敌机进行精准定位。

受到毛泽东等国家领导人接见

“这两张照片,是我翻拍的了,是当年周恩来总理、叶剑英将军、贺龙将军接见击落美机的雷达操纵员和飞行员共10多名有功人员的照片。现在原照在市档案馆了。还有一张是毛泽东、刘少奇、周恩来等国家领导人接见击落美军无人驾驶高空侦察机全体

参战有功人员的照片,那张照片非常大,有12米长,现在也在档案馆,那张照片非常壮观。”沈贵余笑着说。

1965年1月12日,沈贵余与10多名参战人员等候周总理的接见。接见时,周恩来总理非常亲切,他用浓厚的乡音问沈贵余:“哪里

人啊?”“江苏兴化人。”沈贵余回答。周总理立刻回道:“哦,里下河一带啊,鱼米之乡啊。”沈贵余想不到总理还知道他的家乡兴化,至今回忆起来仍激动不已。1月17日,又受到毛泽东、刘少奇等中央领导接见。

1965年10月5日,沈贵余因雷达情报

及时、准确,保障我空军飞行部队击落美国大型电子侦察机有功,再次受到了周总理的接见。

1977年,沈贵余当选为党的十一大代表,出席盛会;1980年被选为广州军区空军第六届中国共产党的党委委员。

退伍回来,他的人生依旧精彩

1984年,结束了近30年的军旅生涯,沈贵余终于回到了自己的家乡兴化。那一年,沈贵余已经过了不惑之年,到了近知天命的年纪,他又开始了另一份工作——邮电局局长、党委书记,在任期间,他看着新的

自动化大楼建成,见证了程控电话的使用,他也因为卓越的工作成绩和政治素质被评为“廉政勤政好干部”和“先进思想政治工作者”。

1997年沈贵余从工作岗位退休,在牌

楼社区做起了党员义工,继续发挥余热,做起了关心下一代的工作。几年前,沈贵余爱上了打门球,现在每天上午打两个小时,下午再练上一个多小时。“我不抽烟,不喝酒,多年来一直这样,

到老了,总要有个爱好吧,门球这项运动就特别适合老年人,运动量不算太大,可以修身养性,还能起到锻炼身体的作用,非常好呢。”沈贵余说完,就打了一杆子。

刚进沈老的家门,沈老就非常热情地带我们参观他房间里的全家福照片,家里每个房间都整理得井井有条,不管是地面还是柜子上几乎都是一尘不染。在沈老给我们看的照片中我们看到了沈老的两个女儿一个儿子,以及女婿、儿媳、孙辈们,还有刚刚加入大家庭的一个重孙女。有人说“一个人幸不幸福,从脸上就可以看出。”是的,从这个大家庭的每个人脸上我都能看到幸福。

采访的过程中,沈老的小女儿、大女儿相继来看望过,小女儿还打趣地对老爷子说:“平常心啊!这么大岁数了,打打球,玩玩就好了。”沈老说儿子早晨也已经来看过他们了,

子女们都经常回来一起吃饭聚会。大女儿一边帮着母亲择菜,一边跟我们讲起了那些尘封的往事:沈贵余的三个孩子出生在不同的地方,广东、江苏、广西南宁,所以取名为粤、江、邕。当年沈老回乡与早就订了亲的妻子结婚,16天后就离开了家乡,留着妻子一个人独守空房,这一守就是整整两年。妻子没有文化,他们只能借助亲友彼此通信报平安。两年后,沈贵余才将妻子带到广东随军,后来大女儿就在广东出生了,1964年,大女儿刚满两岁,妻子又一次怀孕,正好碰上了北部湾事件,全军从广东调到广西,家属全部由专人送回家乡,大着肚子的妻子独自带着两岁的女儿回到了家乡——兴化大营,再后来,妻子再一次带着儿女随军,来到了广西,他们又有了第三个孩子。那时候的日子是十分艰苦的,可是沈贵余的妻子,这个大字不识一个的农家女子默默地坚持了下来,“嫁鸡随鸡,嫁狗随狗”的传统思想在她的脑中根深蒂固,所以嫁给沈贵余后到处漂泊,她从没有过一句怨言。

“我的父亲对我母亲非常好,母亲对父亲亦然,这么多年,我们做子女的没有见过他们

吵过一次嘴。”大女儿沈粤很认真地对我们说。沈夫人就在一旁笑着,今年已经81岁的她头发只有些许银丝,笑起来声音很爽朗,完全看不出老态。“那个时候我们吃了太多的苦。现在回想真的不知道怎么过来的呢。”沈夫人笑着说。“可是现在你们有这样一个大家庭,相亲相爱、其乐融融,多好!”我回道。

是啊,沈贵余是那一次次战争中的功臣,付出的除了他自己的辛劳,还有整个家庭的颠沛流离。可是那些苦吃了下去,总有一天会品味到甘甜,子女们和父

母一样有着坚持、上进、不怕吃苦、宽容待人的品质,现在的沈家二老有着健康的身体、孝顺的子女,绕膝的孙辈、重孙辈,有什么比这些更珍贵的呢?



记者手记



图为周恩来等领导人接见击落美军无人机的功臣们。据沈贵余回忆:第一排:左2罗瑞卿,左3空二师师长,左4叶剑英,左5徐开通,左6周恩来,左7张怀连,左8贺龙,左9吴法宪;第二排左4为沈贵余。

特稿